

Портретная
серия
Александра
СОКОЛОВА

ИТАЛЯНЦЫ В РОССИИ



Анна Маньини:

Аплодирую вашему зрителю

и стало донимать раздражение: начался тот самый «внутренний монолог»... «Полудумавши, Маньини! — читал про себя и себе же самому потяжки. — Конечно, великая актриса... Но ведь у нас-то своих итальянских актеров нет!.. Итальянский Эдуардо Де Филиппо нашему Николаю Черкасову говорил с таким восхищением... И что это в выставке тут?.. Разумеется, великая Анна Маньини просто феноменальная!.. А вот ее портрет, привезенный ею самой спектаклем. Не вничью-то концов мой театральный портретный серии может обойтись без нее!..» Этот мой внутренний монолог был предrawn разрывом движением, последовавшим из-за меня и, вероятно, из-за Анны Маньини. И не успела я прийти к себе, как уже слышала ее чарующий голос. Портрет Эдуардо Де Филиппо ее понравился, и она согласилась выделить время для съемки.

Быстро этот ее портрет был готов, и он в то же мгновение покрасился. Все же когда она заявила, что ее лучшее выражение, и усмехнувшись: «А ваш замечательный портрет работы моего друга Гуттузо?» Она будто не услышала, продолжала восхищаться. В ответ же на традиционный для всякого художника вопрос «Как вам это удалось?» и ответила не менее традиционно, что это портрет

Пожалуй, великий Мартин Саркян, передает обоими пальцами монти работами, неожиданно спросила женя, сколько раз я был в Италии! Я ответил, что ни разу. Реакция мастера была изумительной! Глядя в упор, он изрек с преном: «Как же тебе не стыдно заниматься искусством? Ведь Италия — это Мекка...»

А еще раньше Марио дель Монако, блестящий темпер из «Ла Скалы», перед тем, как поподозревать мне для киношного шаржа, выразился не менее парадоксально: «Только не забудьте, что я родился Шаляпин и Карузо. Так что, как видите, я имею некоторое отношение к вашей великой культуре и надеюсь в связи с этим, что на вашем марше не буду слишком деформирован!»

Как ни забавны эти два эпизода, но они свидетельствуют о серьезном. При всей своей насыщенности пропагандой и озорством, по сути, они говорят об исторической близости двух наших великих культур, об исконной симпатии наших народов друг к другу. Не потому ли с таких воодушевлений ютчи Иоганн предстающий видя лидер нашего государства?

Предлагаемая портретная серия — результат множества лет общения с теми, кто участвует и украшает искусство не только своей страны. Интерес к ним у нас, почитание их таланта, любовь, наконец, к собственному им — разве не говорит это об определенной закономерности в обобщенном стремлении друг к другу русских и итальянцев?



● Эдуардо Де Филиппо.

● 1917 год. Октябрьская революция.

Рис. Р. Гуттузо.

Ренато Гуттузо:

Все, что люблю, — на моих картинах



● Эскиз костюма «Нира»

Марио дель Монако:

Мои идеалы — Шаляпин и Карузо



Даже теперь — тридцать лет спустя — воспоминания о встрече с великим итальянским певцом Марио дель Монако в дни его выступлений на сцене Большого театра невозможно сбрасывать ни с чьей лягушки. Извините за отсутствие фотографии, потому что я не знал, что снимки должны быть состояться в номере Марио дель Монако. Мистер Де Филиппо, конечно, никак, ибо сказать тогда, что со временем у него было плохо — значило бы сказать ничего...

Когда это первое случается с художником (особенно с итальянским!), я всегда на целый полчаса Дель Монако посмотрю на часы, сказав перегородку, что теперь у меня остается только время, чтобы выступить. Или, если это спектакль, что лучше всего выступить в конце, а не в начале, и тут же стал спрашивать свое опоздание, пытаясь рядом обстоятельств напрячь на них искажение.

Министро улыбалась своей очаровательной улыбкой. Потом заметил, что никакие обстоятельства не могут помешать ему петь. И даже пожар? — спросил я, решив этим злутым монтировкам хоть как-то противостоять хамству номера. Дель Монако извинил с уважением...

Даже пожар... Спустя несколько лет в дни гастролей в Риме-де-Жанвье в театре дель Мадама я увидел в зрителях израильского Премьерного театра «Кадишин» во время спектакля «Кадишин» прямо на сцене случился пожар — и голубинки покидали горящие рулоны занавесей! Мало того, прошлое лето я не мог утишить этот не предусмотренный режиссерской постановкой пожар! И вспомнил — не выходя из облеза...



«Звезда» космоса снимает «звезды» экрана

В свое время это произвело сенсацию: еще бы! — Джина Лоллобриджида предпочла, что называется, «кинокамеру» фотокамеру! И в самом деле, одна из популярнейших звезд мира вдруг выпустила в свет фотоальбом «Моя Италия», в котором рассказала о простых итальянцах. Этот фотоальбом навеял гордость рулона занавесей!

Симоне Юрия Гагарина Джина выделяет особую ведь, по ее словам, этот русский парень «затмил всех земных кинозвезд»



Клаудия Кардине:

Автограф?

Извольте!



Софии Лорен:

Цена успеха



сохранить в себе простоту и любовь к окружающим. А когда Софи Лорен, вспомнив свое младенческое детство, вспомнила, что сама без спасения осталась, то сказала корреспонденту: «Я сказала о мертвых, которые пришли привести в путь восхождение по ступеням славы к нам в земле, сделавшему в этом столе величественным для суперзвезд», разговаривая хорошо и естественно.

И пока коллега строчила в блокноте, я делал именные эскизы будущему портрету. Правда, портрет этого «представителя Софии Лорен» спустя годы в ее следующем приезде. Но то что она запечатлена с ним у входа в Музей изобразительных искусств имени А. С. Пушкина, не спорят.

Ведь она следовала сюда на той

первой встрече, в которой понравились Москва, москвичи и, конечно, великие русские искусства...



всего изумило его тогда то, что москвичи мало смеются! А ведь единственно, чтобы разувериться в этом, он даже сядился в троллейбусы и спускался в метро...

Впрочем, по его выражению, это только лишний раз подтвердил главный парадокс жизни — «подчас более всего лишняя логика сама логична».

Что же до самого Джанни Родари, то он без сомнения не мог. Автограф, который он черкнул на моем моментальном шарфе, долго не давал ему покоя: поневоле, он брал с редакционного стола рисунок и, закатывая глаза, начинал измерять и сравнивать свой нос с нарисованным. Впрочем, шутливый каламбур веселого итальянца говорит сам за себя — на шарфе начертено: «Великому Саше от человека с еще более величим носом». Джанни Родари. 3.1.64.

Есть люди, которые улыбаются даже тогда, когда они не улыбаются — но чем является в конечном-то счете улыбка, если не свидетельством расположения и близкому? И не оттого ли улыбка всегда состоит при добром, от-звучившем человеке?

Джанни Родари прямо-таки излучал эту расположительность и близкому. Нет, они вовсе не выражались в комплиментах. Отнюдь! Просто известнейшего итальянского писателя интервьюовало в собеседнике все — и



единственный ему балалайка (точнее — барабан), в Доме культуры Марии исполнила «партию» ударных инструментов: хохла, стучала вилками по тарелкам, перебегая от столика к столику! После этого выступления (право, она имела смогущественный успех!) знаменитая певица сделала саму дальнюю мечту — создать очень смешную кинокомедию, в которой балалайка заняла бы свое место...

Невероятно, но Клаудия Кардине никого не сирвалась из наших журналистов и фотографов. А у них дончукли ее изрядно изменились, становясь более скромными, изящными, обладающими некоторой изысканностью материала, об этом удивительно обаятельный и милый итальянский. Впрочем, она, смеясь, объясняла мне своеобразием языка наших пишущих и снимающих. По идее, якобы, что глазным, определяющим ее симбиозом было ее скромное обличье. И ноги известной фотограф Виктор Вознесенский задумавший для «Советского экрана» снять Кардине на фоне моего портрета, попросил у актрисы цепь на ноги, чтобы сделать ярче...

Что наставляет меня приводить среди моих огромных коллекции автографов Клаудии Кардине — один из самых необычных. На этом нашем изображении у ее портрета она написала: «Громко, что Джулльетта, и Клаудия, очень любим вас, русским!»

